

“她是养我育我的妈妈，这个病不能拖太久，我还是决定自己捐献。”面对身患白血病急需骨髓移植的妈妈，扬州树人学校14岁少年张智祺没有退缩，他毫不犹豫地说出了“我愿意”。

在决定捐献后，他说：“妈妈，你给了我生命，这次让我来救你。”

在一篇名为《值得》的作文中，他这样写道：“莫要等亲人逝去了，才追悔莫及。抓紧现在吧，对我来说，为了母亲，纵然付出一切也是值得的。”

通讯员 姜亚琴
现代快报/ZAKER南京记者 臧晓松



大图为张智祺给妈妈看期末考试奖状；小图为手术前打“动员针” 家人供图

“你给了我生命，这次让我来救你”

妈妈患白血病，14岁少年“捐髓救母”

1 妈妈患病

连续两个春节，他没能和妈妈一起度过

张智祺已经连续两年没能和父母一起过春节了。

上初中之前的张智祺，从来没有让家人操心过。“我们从来不用担心孩子的学习。”张爸爸向现代快报记者表示，张智祺平时喜欢看书，“有时我们带他去吃饭，他都要带上两本书在饭桌上读。”如今的张智祺品学兼优，是树人学校初二(4)班劳动委员。

张智祺还喜欢游泳，“小学暑假时，几乎每天都要去游泳，他蛙泳的姿势非常漂亮。”在张爸爸看来，可能是由于游泳的原因，只有14岁的他如今身高达到178厘米，“都已经超过我了。”

如果妈妈没有生病，张智

祺的生活应该是无忧无虑的。

2015年11月，张智祺刚读初中才两个月，妈妈就确诊白血病。

“孩子从小到大，过春节都是一家人快快乐乐的。”但过去这两年的春节，家人没能团聚。张爸爸无奈地表示，2016年春节，他和爱人是在上海瑞金医院度过的；今年春节，他和爱人是在扬州的医院度过的，“家里也没精力放在孩子的生活、学习上。”

“尤其是2016年春节，家里没有丰盛的年夜饭，张智祺没有新衣服、新鞋子、没有压岁钱。”说到这里，张爸爸满脸愧疚，“真觉得亏欠孩子的。”

3 捐髓救母

抽完骨髓醒来后，他说“一点都不疼”

手术定在2017年4月11日和12日。

从一个月前开始，张智祺就开始做准备。身材瘦削的他增加了饭量，“要增加营养。”

手术前三天，张智祺开始打“动员针”，用来释放体内的干细胞。疼，但他坚持了下来。

张智祺告诉记者，为了这次手术，他在前一天晚上不能喝水，手术当天不能吃早饭，“然后趴在那里，在背上先打两针麻醉……”这天早上8点50分，张智祺正式迎来手术，一直到中午11点45分完成手术。骨

髓抽取结束，当医生询问清醒的张智祺疼不疼时，这个男孩笑着说：“一点都不疼。”医生走开后，他才小声地告诉奶奶：“其实，还是有点疼。”

张妈妈手术顺利，这个消息让人振奋。张智祺也重返课堂，他想把落下的课业尽快补回来。

“孩子，从今以后，妈妈身体里流的就是你的血了……”前几天，妈妈给张智祺打来电话，令这个少年的心充满了感动与喜悦，“只要妈妈能够康复，一切都值得。”

感动扬州

欢迎拨打96060推荐感动人物

互动方式

现代快报已开启“感动扬州人物评选”活动。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信，以及网站等多种渠道，发布人物故事、公布投票信息，欢迎大家关注报道、参与互动及投票。

您可以通过以下方式，把身边的感动人物或故事告诉我们：

拨打感动热线 96060；
发邮件至 gandongjiangsu2016@126.com；关注“现代快报”微信公众号。

您还可以下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

2 勇敢担当

家人还在犹豫，他坚定地说“我愿意”

家人起初没想到，张智祺会这么勇敢。

张智祺妈妈的白血病属于急性淋巴细胞白血病，复发几率比较高。就在去年10月份，张妈妈病情出现反复，迫切需要做骨髓移植，等不起，也不能等。

“捐献其实本来没有考虑他，”张爸爸透露，通过中华骨髓库，张智祺的妈妈已经和台湾一位志愿者配型成功，但因为志愿者身在台湾，捐献过程时间会较长，如果病情紧急，可能在捐献上会不方便。

看着妈妈每次化疗之后痛苦的样子，张智祺站了出来，

“我也进行了配型，经过检查后，我的骨髓也适合妈妈。”

在是否让儿子捐髓救母的抉择面前，家人曾经犹豫，毕竟张智祺只有14岁。然而这个初中少年坚定地说出了“我愿意”，“她是养我育我的妈妈，这个病不能拖太久，我还是决定自己捐献……”

在决定捐献后，张智祺和妈妈说：“妈妈，你给了我生命，这次让我来救你。”——这个只有14岁的孩子，此刻已经成为一个男子汉，他以自己的担当与勇敢打动了家人和医生，也就有了和母亲的生命之约。

4 他的作文

“为了母亲，付出一切也值得的”

在名为《值得》的命题作文中，张智祺讲述了家里卖房给母亲看病的事。节选如下：

如今，这幢房子已经被卖出去了，不再属于我们。两年前，母亲被诊出身患白血病，从此便一直在上海住院治疗。这让本就不富裕的家庭更是雪上加霜。在刚知道要将房子卖给出母亲治病时，我还强装镇定，但随即泪水簌簌地从我的眼中落下。

想到母亲重病在身，生死未卜，我们现在也落到了卖房筹钱这步田地，不禁悲从中来。不甘心地，我开导自己：如果这钱能治好妈妈的病，卖了房子又如何？随即我便释然了。住了十年，已经值得了。

当我思绪万千的时候，远

处一个苍老的身影步履蹒跚地走了过来，是爷爷。“孙子，这房子我们也不想卖，但是现在形势紧急，你的妈妈急需这笔钱啊！”“嗯，我都明白的，爷爷。”我示意他不用多说，“如果能把妈妈治好，那么花再多的钱也是应该的。房子只是房子，和妈妈的生命比起来，一切都不算什么。值得了。”

是的，纵然有万贯家财，如果我的母亲去了，又要它何用？这世界上，最重要的便是亲人，亲人抚养我们，支持我们。“树欲静而风不止，子欲孝而亲不在。”莫要等亲人逝去了，才追悔莫及。抓紧现在吧，对我来说，为了母亲，纵然付出一切也是值得的。

特别支持单位

交通银行扬州分行
中国建设银行扬州分行
扬州市妇幼保健院
扬州东方医院